Catka podwaojna

Po prostokgcie i obszarze normalnym



Catka podwojna po prostokacie — definicja.

z Def. Catka podwadjna (po prostokacie)
n
fx,y) Y x %
fG,y)dxdy = lim ) f(xp, yi) - Axy - Ay
S . Ry
o~ y

P P Py, ..., P, — podziat P na mniejsze prostokaty

(i, yi) 5n, — najwieksza $rednica prostokatéw Py, k = 1,..n

x Axg, Ay, — wymiary prostokata Py

(xr, V) — dowolny punkt prostokata Py

Interpretacja geometryczna: wyraza objeto$¢ zawartg pomiedzy ptaszczyzng z = 0 i powierzchnig z = f(x, y)
przy czym (x,y) € P.



Wtasnhosci.

1. é/ f(z,y) +g(z,y)] dz dy = if [z, y) de dy+£/g(-rfy) dx dy

2. // af(r.y)dedy = af/ flz,y) dz dy
P P
3. Je§liP=P,UP,orazP,NP, =0

/ f fz,y) dr dy = / / flz,y) dx dy + f / [z, y) dx dy
P Py Py



Catka podwdjna po obszarze normalnym — zamiana na catke iterowana.

Def. Obszar normalny D (wzgledem osi OX) jest opisany nastepujgco:
a<x <b
a(x) <y < B(x)
przy czym a(x), B(x) sg ciggte w [a, b].

Twierdzenie. Jedli f jest ciggta i ograniczona w obszarze normalnym D, to

b )
ﬂ f(x,y)dxdy = j dx fx,y)dy.

D a(x)



Przyktad. Oblicz ffD(ny — 4y)dxdy po obszarze D ograniczonym parabolg y = x? — 2x oraz prosta y = 2x.

Rozwigzanie:

4 2X
Obszar catkowania Jf (2xy — 4y)dxdy :j dxj (2xy — 4y)dy =
D 0 x2-2x
l“ j 4 2x
\ = f xy? — 2y? dx =
| 0 x%-2x

4
— j [4x3 — 8x?% — x(x? — 2x)% + 2(x? — 2x)?]dx = ...
0

W tym momencie otrzymujemy znang nam catke pojedyncza, ktdrg juz tatwo
dokonczyc.

-
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D: 0<sx<4, .tZ—QxSySZx'



Zmiana kolejnosci catkowania

b [ d dT b
(w prostokacie) / [/_f(r.y) dy] dr = / { flr.y) dr] dy

[ [

(w przypadku obszarow normalnych — analogicznie).



Zadania:

1
2.
3.
4

Oblicz ffD x cos ydxdy gdzie D jest prostokagtem o wierzchotkach w punktach (1,0), (4,0), (1,2), (4,

Oblicz ffD(x + 2y) dxdy gdzie D jest trojkatem o wierzchotkach w punktach (0,0), (4,0), (4,8).
Oblicz ffD xy dxdy gdzie D to obszar ograniczony prostymiy = x,y = 2x,y = 4x — 6.

Oblicz ffDidxdy gdzie D to obszar ograniczony krzywymiy =Inx,y=1,x+y = 1.

2
Oblicz ffD%dxdy gdzie D to obszar ograniczony krzywymiyx =1, x =2,y = x.

42
Oblicz [f, gdzie D jest obszarem ograniczonym parabolg y = ~—
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